



办好民生实事也需民众用力

核心观点

切实办好民生实事是提升民众幸福感的需要。切实办好民生实事,不光是政府部门的事,更是民众的事,需要民众用力。

□ 本报评论员 洪盛勇

新的一年要开始了,明年要做的事也需要规划规划了。日前,丽水市人民政府发布公告,面向社会公开征集2021年度丽水市民生实事建议项目。征集时间截止到12月20日。

切实办好民生实事是提升民众幸福感的需要。民众的幸福感来自哪里?其中一方面就来自个人切身需求的满足。民生实事与民生关系密切,恰恰能给予民众切身需求的满足。像许多地方的人一样,在丽水,许多市民也怕生病,特别是大病,这一病,有时哪怕你有再多的钱都不够,因病致贫因病返贫是大家担心的事。于是,纯公益补充医疗保险“浙丽保”出现了。这就是一件实实在在的民生实事。据报道,浙丽保“缴费通道”正式开启还不到三周,全市参保人数已突破80万人。这充分说明,这件实事确实是办到了市民心坎里。一年一百元,报销不封顶,小小的支出就能换来大大的心安,不能不说,浙丽保“真正保出了市民的幸福感。”

切实办好民生实事,不光是政府部门的事,更是民众的事,需要民众用力。

办好民生实事,需要民众积极推选实事项目。怎么把民生实事办好?首先就必须确定民生实事。而民众作为民生实事的直接受益者,对自己的需求最了解,对需要办的民生实事最清楚。民众积极参与推选民生实事项目,可以更方便政府部门确定民生实事项目,有利于把民生实事真正办好。

为公开征集民生实事点赞

核心观点

政府主动倾听民声,就能更确切地了解民生实事实施的必要,更客观地审视民生实事的落地过程,更真实地掌握民生实事实施效果。

□ 市直 陈芷茵

12月1日起,丽水市面向社会公开征集2021年度丽水市民生实事建议项目,范围囊括公共教育、医疗服务、文化体育等与人民群众生活息息相关的方方面面,并提供网站、微信、来信、来电等多种征集渠道,显示出市政府真心实意听取民众意见的诚恳态度,也因此激发了群众的热情,受到广泛关注。

汉代思想家王充在《论衡》中写道:“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。屋檐漏雨的危害,只有住在屋檐下的人才能真正体会;政策的得失,也只有作为政策施行对象的人民群众才有最直接的感受。政府主动倾听民声,就能更确切地了解民生实事实施的必要,更客观地审视民生实事的落地过程,更真实地掌握民生实事实施效果。政府广泛集中民智,也更有助于抓准工作中的亮点与不足,延续先进的做法与成功经验,针对性地改进存在的不足与短板。这就要求政府认真对待所征集到的意见,认真

中医讲究望闻问切。怎么把病治好?医生多半要问你一问,你得回答,介绍自己的病情。有了你的回答,医生就容易确定病症,从而开方施药,把病治好。办好民生实事亦如此。这次市政府公开征集2021年度丽水市民生实事建议项目,就像医生的问。作为广大市民,对自己的需求,对自己需要政府部门及时解决的事是最了解的。这个时候,就需要积极提建议,回答问题,进行推荐。如此,政府部门才能及时选定努力方向,想方设法解决问题,把民生实事办好。

也需要民众积极支持实事项目建设。项目建设过程中,会遇到各种各样的阻力和困难,有些困难甚至就是民生实事的受益者直接制造的。如果不解决这些阻力和困难,民生实事是绝难办好的。怎么解决这些阻力和困难?当然需要政府部门用力,同时,也需要民众用力,或积极帮助解决,或牺牲自己的一些利益。如此,才更有利于项目的推进完工。

加快既有住宅加装电梯、加快小区改造是丽水市2020年全市十方面民生实事项目中的两件。但在实施过程中,有的市民觉得在伤害自己利益,不愿意,项目进度大受影响。这个时候,就很需要这些市民作出让步,为了大家牺牲一部分自己的利益,也需要其他邻居出面做思想工作。都用点力,许多问题实际上也就不成为问题了,项目的推进就大有希望。

希望并相信,未来会有越来越多市民真正行动起来,好好用力,把民生实事办好。

研读,虚心采纳,而不是束之高阁、置之不理,不然百姓得不到回音,看不到反馈,建言献策的积极性就会大打折扣。

民生实事实关百姓福祉,人民群众也要切身认识到这些实事与自己的生活息息相关,积极地响应和参与征集活动。小到在办事过程中感受到程序的繁杂,大到认为某些政策有不合理之处,都可以撰写合理建议,提出中肯意见,使自己成为实事的策划者、参与者、支持者、监督者,而不是抱着一种“事不关己,高高挂起”的态度,漠然处之。

此次民生实事的征集活动,为人民群众和政府之间架起了一座沟通的桥梁,唯有政府部门和人民群众良性互动,群策群力、集思广益,才能真正遴选出群众最关心、最盼望、最急需解决的民生实事,使改革发展成果更多更公平地惠及全市人民,共同实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的美好生活。



广开言路听民声 民生实事好办成

核心观点

故为政道,务于多闻,是以采纳众下之言,谋及庶士,则万物当其目,众音佐其耳。形象地道出广开言路、博采众议的重要性。

□ 莲都 吴昭立

为广开言路、博采众议叫好!

12月2日,晚报刊发了题为“2021年哪些民生实事最该办?邀你提意见”的报道。这报道说的是,丽水市政府发布公告,面向社会公开征集2021年度丽水市民生实事建议项目。公开征集的实事项目,应紧紧围绕保障和改善民生,可包括公共教育、医疗服务、文化教育、交通出行、食品安全、环境治理、就业创业、住房保障、养老助残、社会救助、公共安全、便民服务等领域。读了这篇报道,看到了市政府向百姓征集民生实事意见建议,心中十分欣喜。市政府广开言路,博采众议,虚心听民声、汇民智、解民需,群策群力办民生实事,丽水人民群众奔小康和实现高品质美好生活的打造,更前进了一大步。

广开言路,博采众议,能促进事业的振兴。古时的朱元璋采纳老儒朱升“高筑墙,广积粮,缓称王”的建议,很快实现明朝的统一大业。三国时期的刘备听取了隆中对策,三分天下而得其下。今日,我市的党政机关视人民群众为英雄,重视走群众路线,深入群众,倾听意见建议,调动了百姓的创造性和积极性。我市获得国家级卫生城市、国家级文明城市的荣誉,我市的各项事业突飞猛进。古今事例都说明,广开言路,博采众议,是取得事业胜利的重大措施。足智多谋的诸葛亮说过的一段话,是值得今人记取的。他说的

故为政道,务于多闻,是以采纳众下之言,谋及庶士,则万物当其目,众音佐其耳。的言论,形象地道出广开言路、博采众议的重要性。市政府发公告,征集百姓提民生实事的意见建议,不就是“采纳众下之言,众音佐其耳”吗?

当下,我市的党员干部正在不忘初心,牢记使命,敢于担当,以“丽水之干”的精神为动力,带领百姓建设美丽大花园和奔小康。但在“建”和“奔”的进程中,还会遇到很多困难和很大阻力,这就要求我们的党员干部放下官架子,深入群众,躬身求言,广开言路,博采众议,群策群力,克服前进中的困难,冲破前行中的阻力。常言道,“千群扭成一股绳,革命事业无不胜。愿党员干部以民为本,听民声,聚民力,千群齐努力,向小康,向高品质美好生活奋进。”

声明 本报《念白勺 杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。